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МІКРОБІОЛОГІЯ, ВІРУСОЛОГІЯ, ІНФЕКЦІЙНІ ХВОРОБИ ТВАРИН 
УДК579.672: 579.842.1/.2 

ВИВЧЕННЯ ДИНАМІКИ КІЛЬКОСТІ БАКТЕРІЙ ENTEROBACTER SAKAZAKII В МОЛОЦІ ЗАЛЕЖНО 
ВІД ВМІСТУ ЖИРУ ТА  ТЕМПЕРАТУРИ ЗБЕРІГАННЯ  

Бергілевич О.М. 

В статті наведено результати досліджень динаміки кількості бактерій E.  Sakaszakii  в 
молоці з різним вмістом жиру в ньому та різних низкотемпературних режимів зберігання.  Було 
встановлено, що при однаковій початковій кількості бактерій E.sakazakii в змодельованих пробах 
молока, збільшення їх кількості було зворотньопропорційно величені темпператури зберігання. 
Так, при низькій температурі зберігання проб молока (4°С) найбільше середнє значення кількості 
бакетрій E.sakazakii  було в межах від 9 до 10 тис. КУО/см³, а за температури 10°С – від 10 тис 
КУО/см  до 17 тис КУО/см³ Також було встановлено, що  розмноження бактерій E.sakazakii  ефек-
тивно стримується за умови зберігання молока при температурі 4°С та вмісту жиру в молоці 
4,5% та 4 %.  

Постановка проблеми в загальному ви-
гляді. Enterobacter  sakazakii є новим видом па-
тогенних мікроорганізмів, що викликає харчові 
захворювання немовлят при вживанні сухих су-
мішей, які містять  мікроорганізм [1, 2, 3].  

Свіже молоко, отримане від здорових корів 
з дотриманням санітарних умов містить не значну 
кількість мікроорганізмів, проте, під час виробни-
цтва та зберігання воно може контамінуватися 
мікроорганізмами з навколишнього середовища. 
До таких мікроорганізмів, які потрапляють в свіже 
молоко є грам-негативні бактерії родини Entero-
bacteriaceae. Існує багато повідомлень як зарубі-
жних так і вітчизняних науковців про виявлення 
бактерій Enterobacter  sakazakii з сирого молока 
корів та продуктів виготовленого з нього,  в тому 
числі з сухих продуктів для дитячого харчування, 
сухого молока, сирів, виготовлених з сирого мо-
лока,  масла, морозива [4].  

Загальновідомо, що на властивості мікро-
організмів впливає багато чинників і в тому числі 
умови довкілля, в якому вони знаходяться. Сире 
молоко корів містить різні види мікроорганізмів і 
їх кількість залежить від умов його виробництва 
та зберігання. Серед цих мікроорганізмів умовно-
патогенні види повинні бути відсутні або місти-
тись в мінімальних кількостях. Неналежні умови 
зберігання молока сприяють збільшенню кількості 
мікроорганізмів в ньому. 

Аналіз основних досліджень і публіка-
цій, в яких започатковано розв’язання даної 
проблеми. Останні наукові дослідження міжна-
родного рівня свідчать про виникнення особливої 
небезпеки для дітей раннього віку, що пов’язана з 
вживанням дитячих сумішей, контамінованих мік-
роорганізмами з родини Enterobacteriaceae – 
Enterobacter  sakazakii (Cronobacter spp.). В нашій 
країні цей мікроорганізм ще не вивчений, а вра-
ховуючи його високу патогенність, проведення 
досліджень  щодо вивчення його властивостей є 
дуже актуальним напрямом [1,2,5]. 

На сьогодні у світі Enterobacter sakazakii 
визнано емерджентним патогенним мікроорганіз-
мом, який навіть в невеликих кількостях являє 
собою загрозу для здоров'я споживачів [3,5].  

Шляхи потрапляння цього мікроорганізму в 
продукти харчування дуже різноманітні. Вияв-
лення бактерій Enterobacter sakazakii в фекаліях 
людини та на поверхні шкіри свідчать про прису-
тність цих мікроорганізмів в організмі людини, 
ствоюючи їх потенційним джерелом забруднення 
при одержанні сировини та виробництві харчових 
продуктів [ 4,5].  

Крім того, бактерії Enterobacter sakazakii 
можуть потрапляти в сировину та під час приго-
тування продуктів з водою і в тому числі питною, 
пилом  та повітрям. Тому ці мікроорганізми слід 
розглядати, як потенційні забруднювачі харчовх 
продуктів протягом харчового ланцюга їх вироб-
ництва [ 5].  

Мета досліджень вивчити поведінку бак-
терій Enterobacter sakazakii за умови впливу різ-
ної концентрації жиру в молоці та умов його збе-
рігання. 

Матеріал і методи досліджень.  Матеріа-
лом для дослідження був штам бактерій 
Enterobacter sakazakii, який вперше в Україні ви-
ділений з  сирого збірного молока корів та за де-
понований в колекції Національного центру шта-
мів мікроорганізмів Державного науково-
контрольного інституту біотехнології та штамів 
мікроорганізмів (м. Київ) під реєстраційним номе-
ром 503 (Свідотство на штам від 17.11.2010р). 
Зазначений штам має добре виражені характерні 
для даного виду мікроорганізмів  стабільні мор-
фологічні, культуральні та біохімічні властивості.  

Для вивчення впливу вмісту жиру в молоці 
на поведінку бактерій E. sakazakii  за різних умов 
його зберігання охолодженим ми обрали  наступ-
ні експериментальні параметри, які наведені в 
таблиці 1. 

Таблиця 1 
Експериментальні параметри  

Параметри  Значення параметрів 
Жирність молока , % 3,6– 4,5 
Температура,  °С 4 – 10 
Вихідна кількість бактерій 
E.sakazakii в пробах молока,  
тис КУО/ см3 

10 
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При цьому кислотність та вміст білку в про-
бах молока були сталими  і становили 16 – 17°Т 
та 3,0 – 3,3% відповідно. 

Кількість бактерій E.sakazakii  в дослідних 
пробах молока визначали шляхом посіву на МПА. 
Після інкубації посівів за температури 36±2°С 
протягом 24 годин, підраховували кількість коло-
ній, що виросли та визначили кількість колонієут-
ворюючих одиниць в одиниці об’єму досліджува-
ного матеріалу (КУО/см3) [6,7].  

Результати власних досліджень та їх 
обговорення.  В моделях дослідів ми обрали ті 
температурні параметри, що зазвичай викорис-
товуються  при зберіганні молока в охолоджено-
му стані, а саме 4°С, 6°С, 8°С та 10°С. 

Результати проведених досліджень наве-
дено на рис. 1- 4 

 
Рис. 1. Вплив вмісту жиру в молоці на поведінку 

бактерій  Enterobacter sakazakii  при зберіганні його за 
температури 4°С 

Як видно з діаграми, що наведена на рис.1 
вміст молочного жиру в пробах молока  при дов-
готривалому їх зберіганні за температури 4°С  
суттєво впливає на кількість бактерій E.sakazakii. 
Так в пробах молока, де вміст вміст жиру стано-
вив 4,5% та 4 % кількість бактерій  E.sakazakii 
значно зменшувалась протягом терміну зберіган-
ня і наприкінці (36 – 48 годин) становила близько 
7 тис КУО/см³. В пробах молока, де вміст жиру 
був 3,2% кількість бактерій протягом терміну збе-
рігання залишалась незмінною. Тобто, високий 
вміст жиру в молоці за умов його охолодження до 
температури 4°С є пригнічуючим чинником для 
росту і розвитку бактерій  E.sakazakii. 

 
Рис. 2. Вплив вмісту жиру в молоці на поведінку 

бактерій  Enterobacter sakazakii  при зберіганні його за 
температури 6°С 

Як видно з діаграми на рис. 2 вміст молоч-
ного жиру в пробах молока не мав впливу на кі-
лькість бактерій E.sakazakii протягом 24 годин 
його зберігання за температури 6°С, яка була в 
межах 9 – 10 тис. КУО/см³. Після 24 години збері-
гання при цій же температурі в усіх пробах моло-
ка відмічали збільшення кількості бактерій 
E.sakazakii не залежно від вмісту жиру в них до 
максимальної кількості 14 тис КУО/см³. 

  
Рис. 3. Вплив вмісту жиру в молоці на поведінку бакте-
рій  Enterobacter sakazakii  при зберіганні його за тем-

ператури 8°С 

Ми також вивчали поведінку бактерій 
E.sakazakii  в молоці за температури зберігання 
його 8°С (рис.3). Було встановлено, що за темпе-
ратури 8°С підвищення кількості  бактерій 
E.sakazakii спостерігалось вже  на 12 годину його 
зберігання охолодженим в пробах молока з вміс-
том жиру 3,2%. Для  порівняння в пробах молока 
з вмістом жиру 3,6% та 4%, збільшення кількості 
бактерій E.sakazakii спостерігалось  на 16 годину. 
В пробах молока, де вміст жиру становив 4,5% 
кількість бактерій  E.sakazakii починала збільшу-
ватися лише на 20 годину від початку експериме-
нту.  

 
Рис. 4. Вплив вмісту жиру в молоці на поведінку бакте-
рій  Enterobacter sakazakii  при зберіганні його за тем-

ператури 10°С 

В четвертому досліді, за використання те-
мператури зберігання молока 10°С в усих пробах, 
не залежно від вмісту жиру, відмічали підвищен-
ня кількості бактерій E.sakazaki. Як видно з діаг-
рами на рис. 4 вміст молочного жиру в пробах 
молока суттєво не впливає на кількість бактерій 
E.sakazakii і на 10 годину їх зберігання за темпе-
ратури 10°С відмічається наростання кількості 
бактерій E.sakazaki  з вихідної їх кількості 10 тис. 
КУО/см³ до 15 тис. КУО/см³. З часом кількість ба-
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ктерій в цих пробах ще збільшувалася на 2 тис. 
КУО/см³.   

Висновки.  
1. Встановлено, що на динаміку кількості 

бактерій E.sakazakii  впливає вміст жииру в мо-
лоці та умови його зберігання. 

2. Ріст та  розмноження бактерій 
E.sakazakii  ефективно стримується за умови 
зберігання молока при температурі 4°С та вмісту 
жиру в молоці 4,5 % та 4 %. При цій температурі 
зберігання та підвищеному вмісту жиру в молоці 

відмічається зменьшення динаміки росту мікро-
організмів даного виду. 

3. Встановлено, що при однаковому по-
чатковому рівні бактерій E.sakazakii  в змодельо-
ваних для досліджень пробах молока, збільшен-
ня їх кількості було зворотньопропорційно вели-
чені темпператури зберігання. Так при, низькій 
температурі зберігання проб молока (4°С) найбі-
льше середнє значення кількості бактерій 
E.sakazakii  було в межах від 9 до 10 тис. 
КУО/см³, а за температури 10°С – від 10 тис 
КУО/см  до 17 тис КУО/см³. 
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ПОКАЗНИКИ ЕФЕКТИВНОСТІ ПРИ ЗАСТОСУВАННІ УДОСКОНАЛЕНОЇ СХЕМИ СПЕЦИФІЧНОЇ 
ПРОФІЛАКТИКИ РЕСПІРАТОРНИХ ЗАХВОРЮВАНЬ ТЕЛЯТ 

Воблікова О.О. 

Застосування удосконаленої схеми специфічної профілактики респіраторних захворювань 
телят призводить не тільки до підвищення збереженості молодняку великої рогатої худоби до 6-
місячного віку, але й до зниження циркуляції бактеріальної флори, яка ускладнює протікання основ-
них вірусних інфекцій. 

Постановка проблеми. Одним з самих ак-
туальних і важливих питань у сучасному тварин-
ництві являються респіраторні захворювання мо-
лодняка великої рогатої худоби, які перебігають 
за участю вірусних та бактеріальних агентів.  

При несвоєчасному прийняті заходів по ви-
явленню і ліквідації цих захворювань, можна буде 
поставити під сумнів подальше існування тва-
ринництва, як економічно прибуткової і самостій-
ної одиниці у структурі сільського господарства 
країни, так як наслідком цих хвороб є різке зни-
ження збереженості молодняка і отримання телят 
– гіпотрофіків [1, 5].  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Провідна роль в оптимальних протиепізоотичних 
заходах при респіраторних інфекціях телят нале-
жить специфічній профілактиці [3, 4]. Метою вак-
цинації тварин є зниження інтенсивності та екс-
тенсивності епізоотологічного процесу, а також 
важкості клінічних симптомів інфекційного захво-
рювання. Етіопатогенні агенти інфекційних за-
хворювань респіраторного апарату різноманітні 
за своєю природою. Дуже часто вони асоціюють-
ся, тому імунна відповідь на вакцинацію повинна 

бути максимально близькою до природного після-
інфекційного імунітету [2, 7]. Виходячи з того, що 
кінцева мета імунопрофілактичних заходів у тва-
ринництві полягає в досягненні такого імунного 
статусу гуртів, стад і популяцій сільськогосподар-
ських тварин, який би був спроможний протисто-
яти інфекційним факторам. На перший план тут 
виступає не захист окремої тварин, а сумування 
імунітету окремих тварин, що призводить до по-
явлення нової якості – гуртового імунітету. Осно-
вний епізоотологічний процес не може розвива-
тися при присутності достатнього гуртового імуні-
тету у стаді.  

Постановка завдання. Дослідити превен-
тивні властивості вакцин, що застосовувались 
для специфічної профілактики респіраторних за-
хворювань телят. 

Матеріали і методи досліджень. При роз-
робці схеми специфічної профілактики респіра-
торних захворювань телят ми використовували 
вакцину «Рипавак-3», яка розроблена і виготов-
лена Інститутом експериментальної і клінічної 
ветеринарної медицини УААН (м. Харків). Вакци-
на вміщує виробничі штами вірусів інфекційного 


